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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПРАВОВИХ УМОВ ФІНАНСУВАННЯ 
СОЦІАЛЬНОЇ СФЕРИ УКРАЇНИ 

Проведено аналіз правових аспектів регулювання бюджетного фінансування надання 
соціальних послуг і визначено основні напрями підвищення ефективності функціону-
вання системи бюджетного фінансування соціального захисту та соціального забезпе-
чення населення України в сучасних умовах. На основі аналізу наукових поглядів розг-
лянуто теоретичні підходи до побудови бюджетної системи в контексті соціального 
захисту. Визначено недоліки правового регулювання механізмів фінансування надання 
послуг соціального захисту і надано характеристику основних факторів підвищення 
ефективності бюджетного фінансування та інклюзивності соціального захисту.  
Основним завданням держави в контексті соціального захисту населення є повне та 
своєчасне наповнення відповідних бюджетів і фінансування у межах, встановлених бю-
джетом, заходів соціального захисту населення. Наголошено, що сьогодні державна сис-
тема управління бюджетними коштами на фінансування соціальних виплат залишаєть-
ся однією з основних складових загальної та комплексної системи соціального захисту 
України. Проте практика організації бюджетного процесу в Україні в сучасних соціаль-
но-політичних умовах характеризується розбалансованістю державних і регіональних 
програм економічного та соціального розвитку. Розглянуто основні чинники порушень 
у функціонуванні системи фінансування сфери соціального захисту в Україні. Відмічено 
поступове скорочення частки витрат на соціальний захист і соціальне забезпечення 
протягом 2016–2022 років з 30 до 15 % у зведеному бюджеті при фактичному зростанні 
витрат на соціальну сферу у грошовому виразі. Визначено, що хоча Бюджетним кодек-
сом України регламентовано фінансову самостійність місцевих бюджетів, закріплення 
за ними відповідних джерел доходів бюджету, фактичний рівень формування дохідної 
частини не дозволяє виконувати належним чином власні повноваження у сфері соціа-
льного захисту населення.  
Наголошено, що в контексті децентралізації зміни до бюджетного законодавства по-
винні враховувати забезпечення реальних прав проводити самостійну соціально-еко-
номічну політику на місцевому рівні та водночас забезпечувати ефективне виконання 
власних і делегованих повноважень. Наділення місцевих і регіональних органів влади 
доходами, достатніми для фінансування покладених повноважень, має відбуватися за 
рахунок децентралізації бюджетних коштів, що сприятиме досягненню збалансованості 
регіональних і місцевих бюджетів. 
Ключові слова: бюджетний процес, соціальна сфера, публічні фонди коштів, державне 
фінансування, фінансова децентралізація, місцеве самоврядування, місцеві бюджети. 

Оригінальна стаття 

ВСТУП. Протягом усієї історії одним з ос-
новних методів підтримки життєздатності 
суспільного утворення була здатність центра-
льного апарату влади ефективно акумулюва-
ти та розподіляти доступні фінансові ресурси. 

Це було об’єктивною передумовою формування 
різних за формою та призначенням цільових 
фондів. А при переході виробничих відносин від 
доіндустріальної епохи до індустріальної (при-
близно середина XVIII ст.) виникла нагальна 
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необхідність правового регулювання процесів 
накопичення та витрачання фінансів. Звідси і 
сформувалося поняття планування бюджету як 
розпису державних доходів та витрат на певний 
майбутній період. Причому через складність 
короткострокового (щорічного) планування 
бюджетів, у тому розумінні, яке використову-
валося до початку XX століття, поширення ма-
ли багаторічні бюджети. І лише з початку  
XX століття відбувся перехід основних еконо-
мік світу до складання однорічних, рідше три-, 
п’ятирічних бюджетів. Поряд із щорічним фор-
муванням бюджету складаються й багаторічні 
програми розвитку, найчастіше терміном від  
5 до 20 років. 

Фінансові системи в розвинених економі-
ках складаються із сукупності різних фондів 
(бюджетів). Це державні та місцеві бюджети, 
різні позабюджетні та децентралізовані фон-
ди, що складаються з фінансів приватного бі-
знесу та фінансів домогосподарств. Бюджетна 
система України регулюється Бюджетним ко-
дексом України, згідно з яким бюджет – це 
план формування та використання фінансо-
вих ресурсів для забезпечення завдань і фун-
кцій, які здійснюються відповідно органами 
державної влади, органами влади Автономної 
Республіки Крим, органами місцевого само-
врядування протягом бюджетного періоду. 
Відповідно бюджетний процес – це регламен-
тований бюджетним законодавством процес 
складання, розгляду, затвердження, виконан-
ня бюджетів, звітування про їх виконання, а 
також контролю за дотриманням бюджетного 
законодавства. 

Надзвичайно важливим елементом зве-
деного бюджету в поточних умовах є соціальні 
послуги, що надаються відповідними інститу-
ціями. Існує розуміння, що правове регулю-
вання механізмів наповнення та розподілу 
бюджетних та місцевих фондів надання соціа-
льних послуг незахищеним чи слабозахище-
ним верствам населення є актуальними для 
підтримки фінансової та соціальної стійкості 
держави. Адже саме заходи соціальної підтри-
мки відображають рівень життя населення та 
демонструють соціальну стратифікацію суспі-
льства в цілому. 

Фінансування заходів соціального захисту 
в Україні здійснюється з бюджетів різних рів-
нів – державних, місцевих, бюджетних і поза-
бюджетних фондів. Однак, незважаючи на 
важливість соціальної сфери, у системі фі-
нансування соціального захисту та надання 
соціальних послуг в Україні є певні проблеми. 
Значна частина коштів на соціальний захист 
населення перерозподіляється державою між 

реципієнтами за допомогою множини міжбю-
джетних трансфертів, за рахунок дотацій, суб-
венцій, грантів тощо.  

Таким чином, наявна система бюджетно-
процесуального законодавства в частині фі-
нансування соціального захисту є багаторів-
невою і доволі заплутаною. До того ж негати-
вні наслідки в бюджетному процесі України, 
зокрема й унаслідок бюджетної децентраліза-
ції, на тлі скорочення частки державних вида-
тків неминуче призводять до поступового 
скорочення інвестицій у розвиток соціальної 
сфери. Це спричиняє скорочення обсягів і по-
значається на якості соціальних послуг, що 
надаються населенню. 

Досвід розвинених країн свідчить, що без 
процесуального врегулювання бюджетування 
соціальної сфери суттєво гальмується розви-
ток економіки та стає вельми скрутним забез-
печення гідного рівня життя населення. Не-
вирішеною залишається проблема побудови 
системи бюджетного фінансування соціально-
го захисту, що відповідає можливостям націо-
нальної економіки і водночас забезпечує до-
статній рівень життя соціально незахищених 
верств суспільства. Однією з основних складо-
вих цього процесу є активне впровадження 
найсучасніших сервісних технологій у всі сфе-
ри соціального захисту населення, вдоскона-
лення державного управління у сфері міжбю-
джетних відносин та розвиток на цій основі 
ринку послуг з одночасним покращенням яко-
сті обслуговування громадян. При цьому як 
пріоритетне завдання, за визначенням першо-
го заступника міністра фінансів України Дени-
са Улютіна (2020), можна виокремити впрова-
дження нової моделі міжбюджетних відносин, 
середньострокового бюджетного планування 
на державному та місцевому рівнях, ефектив-
ного адміністрування податків і зборів. У ная-
вних соціально-політичних умовах це можна 
зробити за рахунок трансформації бюджетно-
процесуальних норм та структури системи 
соціального захисту для підвищення ефекти-
вності соціальних витрат і розвитку соціаль-
ного партнерства. 

МЕТА І ЗАВДАННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ. Роз-
виток соціальної сфери створює сприятливі 
умови для зростання економіки, прискорює 
розвиток інфраструктури, знижує безробіття, 
підтримує стабільність цін і забезпечує соціа-
льну стабільність у цілому. Мета статті поля-
гає у проведенні аналізу правових аспектів  
регулювання бюджетного фінансування соціа-
льних послуг та визначенні основних напрямів 
підвищення ефективності функціонування си-
стеми бюджетного фінансування соціального 
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захисту та соціального забезпечення населення 
в Україні в сучасних умовах. Для досягнення 
означеної мети було поставлено такі завдан-
ня: розглянути сутність побудови бюджетної 
системи в контексті соціального захисту; про-
аналізувати та виявити недоліки правового 
регулювання механізмів фінансування надання 
послуг соціального захисту; охарактеризувати 
принципи підвищення ефективності бюджет-
ного фінансування та інклюзивності соціаль-
ного захисту. 

ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ. У науковій літера-
турі, що висвітлює зарубіжний та вітчизняний 
досвід, досліджуються правові норми управ-
ління бюджетними коштами для задоволення 
суспільних потреб. Різні аспекти правовідно-
син у сфері виконання бюджету, особливості 
публічних фондів досліджували такі вчені, як 
А. Андронова, О. Бандурка, С. Вербовецька,  
Л. Воронова, О. Горбунова, А. Гриценко, І. Дміт-
рієва, М. Карасьова, С. Колєсніков, Ю. Крохіна, 
В. Макєєв, П. Пацурківський, Л. Савченко,  
О. Терещенко, Н. Хімічева, В. Хруцький, С. Цип-
кін та ін.  

Модель соціальної політики означає опис 
її найважливіших елементів, цілей, бюджетів, 
завдань та інструментів. Насамперед це відо-
бражає розуміння ролі та місця держави серед 
учасників бюджетного процесу у вирішенні 
актуальних соціальних проблем суспільства, 
таких як забезпечення добробуту населення, 
соціальної справедливості та соціального захи-
сту населення. Саме місцеві бюджети відігра-
ють провідну роль у перерозподілі внутрішньо-
го валового продукту регіонів, забезпечують 
фінансування послуг соціальної спрямованості 
та розвиток місцевих громад (Лапіка, 2020; 
Чинчин, 2018).  

Характер конкретних правових засобів і 
способів реалізації бюджетного процесу розг-
лядається в контексті комплексу цілей, за до-
помогою яких забезпечується задоволення 
інтересів суб’єктів права та досягнення соціа-
льно корисних цілей. Загалом особливості ме-
ханізму реалізації бюджетно-процесуальних 
норм зумовлюються їхньою належністю до то-
го чи іншого бюджетно-процесуального прова-
дження. Провідними суб’єктами в процесі 
складання проєктів бюджетів, виконання бю-
джетів, а також у контрольному процесі є ор-
гани державної влади та місцевого самовря-
дування (Радченко, 2019). 

Розвиток і реформування відносин у сфері 
бюджетної діяльності держави вимагає чітко-
го законодавчого оформлення, оскільки ця 
сфера суспільних відносин є потенційно кон-
фліктною в державі. Держава не може реалі-

зувати свою зовнішню й внутрішню політику, 
забезпечити виконання соціально-економіч-
них програм, не маючи фінансових ресурсів, а 
також не здійснюючи відповідний контроль 
за законним їх формуванням та витрачанням 
(Латковський, 2019). 

Формування механізму управління вико-
нання бюджетів за доходами та видатками у 
сфері соціального захисту населення є дуже 
складним і багатоступеневим процесом, що 
охоплює різні напрями економічної та соціа-
льної діяльності, пов’язані з наданням суспі-
льству тих чи інших соціальних гарантій. На 
всіх стадіях бюджетного процесу здійснюють-
ся контроль за дотриманням бюджетного за-
конодавства, аудит та оцінка ефективності 
управління бюджетними коштами відповідно 
до законодавства. Учасниками бюджетного 
процесу є органи, установи та посадові особи, 
наділені бюджетними повноваженнями (пра-
вами та обов’язками з управління бюджетни-
ми коштами)1. 

Всі ступені бюджетного процесу мають 
регламентуватися чинним законодавством з 
метою гарантування суворого дотримання 
бюджетної дисципліни всіма учасниками та 
оперативного контролю на всіх етапах бю-
джетного процесу. Таким чином, бюджетний 
процес реалізується в повноваженнях, які ви-
значаються чинним законодавством для його 
учасників і характеризуються взаємною пов’я-
заністю матеріальних та процесуальних бю-
джетних правовідносин, і відбиває всі особли-
вості, які властиві бюджетам, що становлять 
бюджетну систему країни, тобто достовірність 
та обсяг доходів, видатків, спеціалізація пока-
зників, напрями фінансування загальнодер-
жавних та місцевих потреб тощо (Деніс, 2017; 
Когут, 2019). 

Невідкладного вирішення вимагають такі 
питання чинної системи бюджетного фінан-
сування сфери соціального захисту населення 
в Україні, як-от: вдосконалення міжбюджет-
них відносин за рахунок збільшення повнова-
жень місцевих громад при розрахунку потреб 
у фінансових ресурсах та інклюзивності на-
дання соціального захисту (Овчарова, 2014). 

Бюджетний процес у сучасних умовах ха-
рактеризується такими ознаками, як систем-
ність, циклічність, правовий характер, стадій-
ність. Він реалізується як сукупність системних, 

 
1 Бюджетний кодекс України : Закон 

України від 08.07.2010 № 2456-VI // База даних 
(БД) «Законодавство України» / Верховна Рада 
(ВР) України. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/ 
show/2456-17 (дата звернення: 08.04.2023). 
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послідовних і взаємообумовлених дій відпові-
дними суб’єктами. Проте в умовах воєнного 
часу правове регулювання бюджетного про-
цесу в Україні зазнало суттєвих змін. Внесення 
таких змін до бюджетного законодавства зу-
мовлено особливостями сьогодення, які також 
висвітлюються у відповідних повноваженнях 
учасників бюджетного процесу (Токарєва, 
2022). Адже бюджетні правовідносини за сво-
єю суттю є економічними відносинами, як і 
загалом фінансові правовідносини (Яворсь-
кий, 2019). 

МЕТОДОЛОГІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ. Для до-
сягнення визначеної мети й дотримання 
принципів наукової об’єктивності теоретико-
методологічну основу наукового дослідження 
становили загальнонаукові та спеціальні ме-
тоди пізнання, зокрема: метод аналізу, синте-
зу, наукової абстракції – для уточнення кате-
горіально-понятійного апарату дослідження; 
абстрактно-логічний метод – для визначення 
сутності правових категорій та їх взаємозв’яз-
ку, формулювання висновків і пропозицій; 
інституційний та системний аналіз – для ком-
плексної оцінки особливостей функціонуван-
ня бюджетної системи фінансування соціаль-
ної сфери; системно-структурний аналіз – для 
визначення принципів формування й право-
вого регулювання механізмів бюджетного  
фінансування; порівняльний метод – для спів-
ставлення норм права та положень вітчизня-
ного чинного законодавства й законодавства 
зарубіжних країн; логічне узагальнення – для 
порівняння отриманих результатів і дослі-
дження чинників впливу на бюджетний про-
цес; графічні методи – для обробки й узагаль-
нення отриманих результатів і відображення 
їх у таблицях. 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ ТА 
ДИСКУСІЯ. Першочергово слід визначити 
правові й організаційні засади соціального 
захисту населення. Однією з основних функ-
цій як держави, так і місцевого самоврядуван-
ня є забезпечення умов і стандартів життя, 
добробуту суспільства шляхом забезпечення 
державою умов сталого розвитку адміністра-
тивно-територіальних утворень, запобігання 
та вчасної нейтралізації зовнішніх і внутріш-
ніх соціальних загроз. Право населення на со-
ціальний захист гарантовано Конституцією 
України (ст. 46)1.  

 
1 Конституція України : Закон України від 

28.06.1996 № 254к/96-ВР // БД «Законодавство 
України» / ВР України. URL: https://zakon.rada. 
gov.ua/laws/show/254к/96-вр (дата звернення: 
08.04.2023). 

Основним завданням держави в контексті 
соціального захисту населення є повне та сво-
єчасне наповнення відповідних бюджетів і 
фінансування в межах, встановлених бюдже-
том, заходів соціального захисту населення. 
Організація бюджетного процесу будується 
відповідно до законодавчих та нормативних 
актів, що регулюють бюджетний процес, чин-
ного бюджетного законодавства. Бюджетним 
кодексом України (ст. 19) визначено перелік та 
повноваження основних учасників процесу 
державного стратегічного планування в бю-
джетній сфері, основні серед яких є:  

− Верховна Рада України, яка розробляє ос-
новні напрями бюджетної політики, розглядає 
та ухвалює закон про державний бюджет на 
наступний рік, вносить зміни у державний бю-
джет поточного року та забезпечує контроль за 
дотриманням бюджетного законодавства, розг-
лядає звіти про стан виконання положень бю-
джету та звітує про його виконання та ін.; 

− Президент України, який підписує або 
накладає вето на ухвалений Верховною Радою 
України закон про державний бюджет, вно-
сить зміни та доповнення до закону про дер-
жавний бюджет та ін.; 

− Кабінет Міністрів України, який розроб-
ляє та представляє до Верховної Ради України 
проєкт закону про державний бюджет, забезпе-
чує виконання та звітує до Верховної Ради Укра-
їни про виконання державного бюджету та ін.; 

− Міністерство фінансів України, яке пред-
ставляє до Верховної Ради України проєкт ос-
новних напрямів бюджетної політики, розро-
бляє та вносить на розгляд Кабінету Міністрів 
України проєкт закону про державний бю-
джет, здійснює контроль за дотриманням бю-
джетного законодавства та ін.; 

− Рахункова палата України, що здійснює 
контроль за наповненням державного бюдже-
ту та використанням коштів державного бю-
джету та ін.; 

− Державне казначейство України, яке за-
безпечує належне казначейське обслугову-
вання державних та місцевих бюджетів за до-
ходами та видатками, здійснює управління 
публічними коштами та ін.; 

− Національний банк України, що розроб-
ляє та представляє до Кабінету Міністрів Ук-
раїни проєкт основних напрямів бюджетної 
політики, обслуговує Єдиний казначейський ра-
хунок Державного казначейства України та ін.;  

− місцеві ради та державні адміністрації, 
які розробляють і представляють на затвер-
дження відповідні бюджети, забезпечують 
виконання та контроль відповідних бюджетів, 
звітують про їх виконання та ін.; 
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− відповідальні виконавці бюджетних прог-
рам, що складають плани діяльності на від-
повідний розрахунковий період, здійснюють  
управління бюджетними коштами, забезпе-
чують виконання відповідних бюджетів, звіту-
ють про їх виконання та ін. (Латковська, 2022). 

У юридичній літературі визначено, що 
джерелом фінансування сфери соціального 
захисту населення є публічні фонди. Публічні 
фонди, залучені до фінансування сфери соціа-
льного захисту населення, розподіляються на 
централізовані та децентралізовані залежно 
від ролі органу, що керує та розпоряджається 
фондами коштів держави й органів місцевого 
самоврядування, та форми власності. Центра-
лізованими фондами фінансових коштів є 
Державний бюджет України, місцеві бюджети 
та публічні фонди соціального призначення.  

Основними ознаками централізованих 
фондів грошових коштів є: 

– виключна роль держави чи органу міс-
цевого самоврядування в мобілізації, розподі-
лі та використанні коштів фондів; 

– законодавчо закріплений порядок утво-
рення фондів, джерела надходження, мета ви-
користання коштів, періодичність надходжен-
ня коштів; 

– функціонування на підставі імператив-
но-правових норм із дотриманням принципів 
плановості, строковості, обов’язковості; 

– формування фондів за рахунок податко-
вих і неподаткових платежів та відрахувань; 

– утворення на рівні держави чи місцево-
му рівні й поширення дії на всій території краї-
ни чи адміністративно-територіальної одиниці; 

– спрямованість на задоволення публіч-
ного інтересу (Фокша, 2014). 

У процесі формування, розподілу й вико-
ристання централізованих фондів державні 
органи та органи місцевого самоврядування 
вступають у фінансові правовідносини і висту-
пають як розпорядники коштів. Цей принцип 
визначає можливість кожного учасника бю-
джетного процесу самостійно організовувати 
свою діяльність, забезпечену правом власності 
на джерела доходів та правом визначати на-
прям їх використання. Етапи провадження дія-
льності учасників бюджетного процесу визна-
чаються змістом бюджетного процесу на 
підставі Бюджетного кодексу України. Бюдже-
тний кодекс України дає роз’яснення всіх видів 
бюджетів, визначає доходи та витрати, розгля-
дає порядок формування та затвердження зві-
ту про виконання бюджету, регулює питання 
контролю за виконанням бюджету. 

Учасники цих відносин є конкретними 
носіями прав і обов’язків, встановлених фі-

нансово-правовими нормами і забезпечених 
примусовою силою держави. Фінансові суспі-
льні відносини, врегульовані фінансово-пра-
вовими нормами, існують лише у формі пра-
вовідносин, а їхні учасники – носії юридичних 
прав і обов’язків щодо процесу мобілізації, ро-
зподілу та використання публічних фондів 
(Литвинова, 2014). 

У Державному бюджеті України передба-
чаються прямі видатки та міжбюджетні тра-
нсферти у вигляді субвенцій та додаткових 
дотацій на виконання місцевими органами 
самоврядування повноважень щодо соціаль-
ного захисту населення і соціального забез-
печення. 

Згідно з Конституцією України (ст. 142) 
держава бере участь у формуванні доходів 
бюджетів місцевого самоврядування. На ви-
конання цих положень (ст. 143) держава надає 
органам місцевого самоврядування окремі 
повноваження органів виконавчої влади та 
фінансує здійснення цих повноважень у пов-
ному обсязі за рахунок коштів Державного 
бюджету України або шляхом віднесення до 
місцевого бюджету у встановленому законом 
порядку окремих загальнодержавних подат-
ків, передає органам місцевого самоврядуван-
ня відповідні об’єкти державної власності1. 

Органи місцевого самоврядування здійс-
нюють свої повноваження за рахунок місце-
вих бюджетів та за рахунок коштів Державно-
го бюджету України в межах делегованих 
повноважень.  

Надані дотації, субвенції мають на меті 
надання фінансової допомоги з Державного 
бюджету України суб’єктам бюджетного про-
цесу на місцевому рівні, які є невідплатними 
платежами, що не передбачають компенсацій 
в обмін на проведені платежі. 

Сьогодні Законом України «Про місцеве 
самоврядування в Україні» (ст. 34)2 визначено 
делеговані повноваження у сфері соціального 
захисту населення, які безпосередньо пов’язані 
з грошовими виплатами з відповідних бюдже-
тів шляхом виплати передбачених законодав-
ством компенсацій та допомог, з реалізацією 

 
1 Конституція України : Закон України від 

28.06.1996 № 254к/96-ВР // БД «Законодавство 
України» / ВР України. URL: https://zakon.rada. 
gov.ua/laws/show/254к/96-вр (дата звернення: 
08.04.2023). 

2 Про місцеве самоврядування в Україні : За-
кон України від 21.05.1997 № 280/97-ВР // БД 
«Законодавство України» / ВР України. URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/280/97-вр 
(дата звернення: 08.04.2023). 
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заходів щодо поліпшення житлових і матеріа-
льно-побутових умов окремих категорій піль-
говиків. 

Децентралізовані фонди – це насамперед 
власні кошти підприємств та установ, які аку-
мулюються з метою задоволення публічних 
інтересів, що забезпечує їх участь у фінансу-
ванні сфери соціального захисту. Разом із 
прямими витратами на забезпечення соціаль-
них гарантій своїх співробітників підприємст-
ва, установи, організації різних форм власності 
сплачують внески в цільові фонди державного 
соціального страхування, зокрема Пенсійний 
фонд України, Фонд соціального страхування 
від нещасних випадків, Фонд соціального 
страхування з тимчасової втрати працездат-
ності, Фонд соціального страхування на випа-
док безробіття тощо. 

Таким чином, поряд із загальнодержав-
ними фінансами важливою сферою фінансо-
вих відносин є фінанси суб’єктів господарю-
вання різних форм власності, місце й роль 
яких у фінансовій системі визначаються її 
зв’язком з розподілом та використанням ва-
лового продукту. Важливою особливістю фі-
нансів суб’єктів господарювання є те, що в її 
ланках формуються і використовуються деце-
нтралізовані фонди грошових коштів (Дем’я-
нишин, Лободіна, 2020).  

Сучасна наукова позиція до системоутво-
рюючих ознак децентралізованих фондів ко-
штів відносить такі: публічний інтерес – як 
основна мета створення та функціонування 
децентралізованого фонду коштів; рівень  
управління – децентралізований фонд має 
власну правосуб’єктність; рівень взаємодії з 
державним та місцевими бюджетами – нероз-
поділений прибуток надходить до відповідно-
го бюджету. Децентралізовані фонди коштів, 
по суті, пов’язані з фінансовою діяльністю 
держави лише через формування цих фондів з 
централізованих джерел та через публічний 
фінансовий контроль, що здійснює держава 
(Маринчак, 2022). Ці фонди формуються на-
самперед задля реалізації певних завдань, що 
надає їм ознак публічних фондів, а саме цільо-
вого призначення.  

Зауважимо, що сьогодні державна система 
управління бюджетними коштами на фінан-
сування соціальних виплат та допомоги за-
лишається однією з основних складових зага-
льної та комплексної системи соціального 
захисту України. Можна впевнено говорити, 
що соціалізація видаткової частини бюджетів 
є позитивним явищем, оскільки за рахунок 
зменшення бідності шляхом надання різних 
видів субсидій, допомог та пільг держава пок-

ращує соціально-економічне становище реци-
пієнтів. Це повинно благотворно позначатися 
на економічному розвитку країни в цілому. 

Проте практика організації бюджетного 
процесу в Україні в сучасних соціально-полі-
тичних умовах характеризується розбалансо-
ваністю державних і регіональних програм 
економічного та соціального розвитку внаслі-
док того, що органи, які здійснюють керуван-
ня фондами коштів держави, перебувають ма-
ксимально далеко від реципієнтів, багато 
видів соціальних виплат і пільг є неефектив-
ними або направлені на тих, хто насправді 
цього не потребує. Це збільшує непродуктив-
не навантаження та створює значні перекоси 
в державних фінансах, коли певна частина фі-
нансових ресурсів держави використовується 
без урахування основних цілей соціального 
захисту. Криза державних фінансів, несприят-
лива демографічна та економічна ситуація як 
в Україні, так і у світі потребують поступової 
зміни підходів до організаційних засад надан-
ня та фінансування державної соціальної до-
помоги. 

Протягом усього періоду розвитку Украї-
ни як незалежної держави видатки бюджету 
на фінансування соціальної сфери концептуа-
льно та практично формувалися на основі ви-
значної ролі держави. Пряме державне фінан-
сування соціального захисту та соціального 
забезпечення здійснюється виключно через 
бюджетну систему України. Виходячи із цього, 
основне зростання обсягів фінансування соці-
альної сфері відбувається за рахунок збіль-
шення бюджетного фінансування, яке так са-
мо залежить від доходної бази бюджету.  

Для цього розглянемо динаміку бюджет-
них видатків на соціальний захист у розрізі 
співвідношення соціальної сфери до загаль-
них бюджетних видатків за останні роки. При 
цьому якщо у 2016 році видатки державного 
бюджету становили близько 18 % у зведеному 
бюджеті, а видатки місцевих бюджетів – бли-
зько 12 %, то у 2022 році видатки державного 
бюджету вже були близько 14 %, тоді як міс-
цевих бюджетів – не більше 1 %. Хоча законо-
давцем визначено норми взаємодії між цент-
ральним та місцевими бюджетами на основі 
субсидіарності, ми можемо зауважити, що зна-
чна частина бюджетних коштів, які спрямо-
вуються на соціальні цілі через місцеві бюдже-
ти, формується аж ніяк не ними самими, а 
перерозподіляється з центрального бюджету 
за рахунок різних міжбюджетних трансфертів в 
основному дотаціями вирівнювання та цільо-
вими субвенціями на різні цільові програми. Це 
особливо помітно під час аналізу Зведеного 
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бюджету України. Він хоча й не затверджуєть-
ся законодавчими органами, проте доцільно 
його використовувати для аналітичних цілей. 

Отже, можна зауважити, що різні рівні бю-
джетів по-різному несуть тягар фінансування 
соціальної сфери. Це демонструє нерівноцінне 
подання державних та місцевих бюджетних 
повноважень у сфері фінансування соціального 
захисту: переважне фінансування з державного 
бюджету та вкрай недостатнє з бюджетів адмі-
ністративно-територіальних одиниць. Окремо 
варто вказати на те, що організація місцевого 
самоврядування здійснюється виключно за 
рішенням населення відповідної території, але 
кошти самого населення не беруть участі в ор-
ганізації забезпечення соціальних гарантій.  

Основні принципи функціонування бю-
джетної системи України визначені в Бюджет-
ному кодексі України (ст. 7)1. Бюджетна систе-
ма України ґрунтується на принципах: єдності 
бюджетної системи України; збалансованості; 
самостійності; повноти; обґрунтованості; ефе-
ктивності; субсидіарності; цільового викорис-
тання бюджетних коштів; справедливості і не-
упередженості; публічності та прозорості. Межі 
відповідальності учасників бюджетного процесу 
також окреслені Бюджетним кодексом України 
(статті 20, 122, 123).  

З погляду органів і організацій, що беруть 
участь у виконанні бюджетів, спосіб такого ви-
конання можна охарактеризувати як взаємо-
дію фінансових органів, кредитних організацій, 
що обслуговують рух фінансових ресурсів. Крім 
того, технологію виконання бюджетів можна 
розглядати як процес поступової деталізації 
ухваленого закону чи іншого акта про бюджет 
до окремих платіжних документів конкретних 
бюджетоотримувачів (через зведені бюджетні 
розписи, повідомлення про бюджетні асигну-
вання, кошторис доходів і витрат, ліміти  
бюджетних зобов’язань). Таким чином, під 
бюджетними повноваженнями учасників бю-
джетного процесу варто розуміти їхні права й 
обов’язки, які виникають у процесі їхньої дія-
льності (Яворський, 2019). 

Принцип субсидіарності в публічному уп-
равлінні полягає в тому, що всі інституції дер-
жави є субсидіарними до громадян, що й ви-
значає засади ефективного надання суспільних 
послуг безпосередньо споживачам. У контекс-
ті реформи децентралізації в Україні цей 

 
1 Бюджетний кодекс України : Закон Украї-

ни від 08.07.2010 № 2456-VI // БД «Законодавст-
во України» / ВР України. URL: https://zakon.rada. 
gov.ua/laws/show/2456-17 (дата звернення: 
08.04.2023). 

принцип застосовується у сфері розподілу по-
вноважень та фінансів між державною владою 
та органами місцевого самоврядування. 

Як зазначається, держава повинна прояв-
ляти ініціативу тільки в тих питаннях, де мо-
жливості незалежних приватних осіб і органі-
зацій виявляються недостатніми. У разі якщо 
завдання може бути вирішене на місцевому 
рівні так само ефективно, як і на національ-
ному рівні, то слід віддати перевагу місцевому 
рівню повноважень між адміністративно-те-
риторіальними одиницями та державою (Кві-
тка, 2015).  

Зазначається, що принцип субсидіарності – 
це розподіл видів видатків між державним 
бюджетом та місцевими бюджетами, а ґрунту-
ється він на необхідності максимально мож-
ливого наближення надання публічних послуг 
до їх безпосереднього споживача та надає са-
мостійним місцевим бюджетам можливості 
розподіляти повноваження розпорядників 
бюджетних коштів і планувати їм видатки, що 
дозволяє керівникам державних, а особливо 
місцевих органів організувати діяльність та-
ким чином, щоб найбільш потрібні послуги 
для громадян надавалися їм у доступних міс-
цях та відповідної якості. Тоді як концептуа-
льний аналіз положень низки законів України 
щодо децентралізації повноважень з надання 
соціальних послуг населенню в контексті імп-
лементації Європейської хартії місцевого са-
моврядування дає підстави визначити, що ці 
положення щодо забезпечення фінансової  
самодостатності місцевого самоврядування 
сьогодні не реалізовано. Хоча для цього і виді-
ляється необхідна фінансова допомога (між-
бюджетні трансферти), об’єднуються кошти 
різних розпорядників бюджетних коштів на 
умовах додаткових домовленостей. 

Розглянемо детальніше чинники пору-
шень у функціонуванні системи фінансування 
сфери соціального захисту в Україні. Основ-
ною перешкодою на шляху до повноцінної 
реалізації права громадян на соціальний за-
хист є, попри задекларовані Цілі сталого роз-
витку України на період до 2030 року, брак 
реальної уваги законодавчих органів держави 
до забезпечення сталого соціального розвит-
ку України. Адже протягом 2016–2022 років 
відзначається поступове скорочення частки 
витрат на соціальний захист та соціальне за-
безпечення з 30 до 15 % у зведеному бюджеті 
при фактичному зростанні витрат на соціаль-
ну сферу у грошовому виразі.  

Видатки державного бюджету на 2021 рік 
за кодами програмної класифікації видатків 
2501030–2501630 на соціальний захист та  
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надання грошової допомоги становили близько 
126 млрд грн. Виплати допомоги внутрішньо 
переміщеним особам становили 3,1 млрд грн. 
На 2022 рік ті самі видатки становили близько 
170 млрд грн. Проте видатки на виплату до-
помоги внутрішньо переміщеним особам, від-
повідно до законів України «Про внесення 
змін до Закону України “Про Державний бю-
джет України на 2022 рік”» від 31 травня  
2022 року № 2280-ІХ і від 9 липня 2022 року 
№ 2385-ІХ, становили 53,5 млрд грн. Фінансу-
вання сфери соціального захисту також здійс-
нюється місцевими бюджетами за рахунок 
міжбюджетних трансфертів, які становили у 
2021 році 22,8 млрд грн, а у 2022 році –  
15,4 млрд грн. Зростання видатків на виплату 
допомоги внутрішньо переміщеним особам 
сталося через збільшення їх кількості з 1,7 млн 
у 2021 році до 4,9 млн у 2022 році внаслідок 
військового вторгнення російської федерації. 

Тож бачимо, що фактично державні вида-
тки на соціальний захист залишилися на тому 
ж рівні, попри зростання дефіциту внутрішніх 
ресурсів та переорієнтування бюджету країни 
на військові цілі. Проте, хоча Бюджетним ко-
дексом України регламентовано фінансову 
самостійність місцевих бюджетів закріплен-
ням за ними відповідних джерел доходів бю-
джету, фактичний рівень формування дохідної 
частини не дозволяє виконувати належним 
чином власні повноваження у сфері соціаль-
ного захисту населення.  

На місцевому рівні у структурі доходів мі-
сцевих бюджетів левову частку становить по-
даток на доходи фізичних осіб, питання спра-
ведливого зарахування якого до місцевих 
бюджетів після зміни у 2021 році адміністра-
тивно-територіального устрою набуло особ-
ливої актуальності в контексті підвищення 
фінансової самодостатності бюджетів місце-
вого самоврядування первинної ланки (Чин-
чик, Голубка, 2022). 

На законодавчому рівні за органами міс-
цевого самоврядування закріплено повнова-
ження щодо встановлення за рахунок власних 
коштів і благодійних надходжень додаткових 
до встановлених законодавством гарантій 
щодо соціального захисту населення; вирі-
шення відповідно до законодавства питань 
про надання допомоги окремим особам; орга-
нізації для малозабезпечених громадян похи-
лого віку, осіб з інвалідністю будинків-інтер-
натів, побутового обслуговування. Крім того, 
законодавець протягом року уводить до чин-
ного законодавства зміни щодо збільшення 
видатків місцевих бюджетів або зменшення 
доходів без надання відповідних компенсацій. 

Ми можемо зауважити, що діяльність органів 
місцевого самоврядування в такому сенсі не 
відрізняється від діяльності державних орга-
нів як розпорядників коштів державного бюд-
жету. 

Наявна система соціальної підтримки 
найбільш вразливих верств населення переш-
коджає розвитку інклюзивних програм для 
реципієнтів, які є невід’ємною частиною рин-
кової економіки. Крім того, сфера соціального 
захисту інституційно пов’язана з фінансу-
ванням пенсійного забезпечення, що ще раз 
підтверджує нагальну потребу ініціювати в 
публічному просторі обговорення механізмів 
передачі значної частки повноважень до міс-
цевого самоврядування, тобто максимально 
близько до реципієнтів соціальних послуг. 

Отже, варто зауважити, що в Україні в про-
цесі формування сталого суспільства з ураху-
ванням практики застосування функціональ-
но-цільового підходу до вирішення соціальних 
проблем принципового значення набуває де-
мократизація державної системи соціального 
захисту шляхом раціонального перенесення 
захисних функцій соціальної політики держави 
на регіональний рівень влади. Реалізація ор-
ганами місцевого самоврядування за рахунок 
власних коштів і благодійних надходжень вста-
новлених законодавством гарантій щодо соціа-
льного захисту населення сприяє вирішенню 
завдання максимізації соціального благополуч-
чя громадян, а його захист мінімізує соціальні 
ризики та загрози (Бідак, Павлова, 2014). 

Також одним із напрямів реалізації прин-
ципів співфінансування соціальної сфери мо-
же стати впровадження програм соціально 
відповідальної діяльності на рівні підприємс-
тва. В умовах кризових явищ, що спостеріга-
ються в економіці України, важливою умовою 
гарантування сталого розвитку є забезпечен-
ня безпеки фінансово-господарської діяльно-
сті за рахунок формування ефективної систе-
ми управління для швидкого реагування на 
зовнішні виклики (Пахуча, Сєвідова, 2020). 

Дотримання вищезазначених принципів 
має забезпечити стійкість бюджету та необ-
хідні пропорції в процесі розподілу коштів як 
між сферами діяльності, так і між регіонами. 
Це дозволить виконати важливі умови, якими 
є відповідність видатків бюджету їх доходним 
обсягам та створення фінансових резервів, що 
є основою всієї фінансової політики держави. 

ВИСНОВКИ. Основними завданнями бю-
джетного процесу є узгодження бюджетів із 
реалізованою програмою економічного роз-
витку, здійснення коригування бюджетів з 
метою перерозподілу джерела доходів між 
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різними рівнями бюджетів. Провідним напря-
мк забезпечення ефективності використання 
фінансових ресурсів у сфері соціального захи-
сту, на наш погляд, насамперед є оптимальне 
розмежування владних повноважень між рів-
нями влади в цій сфері. Адже законодавчо до-
тепер остаточно не розмежовано повнова-
ження та функції органів державної влади та 
місцевого самоврядування. 

У контексті децентралізації зміни до бю-
джетного законодавства повинні враховувати 
забезпечення реальних прав проводити самос-
тійну соціально-економічну політику на місце-
вому рівні та водночас забезпечувати ефективне 
виконання власних і делегованих повноважень. 
Однак слід розуміти, що наділення органів міс-
цевого самоврядування додатковими повно-
важеннями щодо фінансування витрат, зокрема 
на соціальний захист населення, без забезпе-
чення їх необхідними джерелами доходів не-
минуче позначиться на погіршенні стану місце-
вих бюджетів. У результаті тягар місцевого 
бюджету у вигляді фінансування обов’язкових 
соціальних зобов’язань призведе до недофі-
нансування виробничої сфери, внаслідок чого 
становище економічно слабких регіонів ще бі-
льше погіршиться. Це так само не дозволить 
територіальним громадам уживати заходів 
щодо збільшення своєї доходної бази.  

Оптимальне розмежування повноважень 
щодо здійснення видатків між органами вла-
ди всіх рівнів допоможе здійснювати їх із 
найбільшою віддачею. В Україні це можливо 
реалізувати саме на принципах фінансової 
децентралізації та субсидіарності. Наділення 
місцевих і регіональних органів влади дохо-
дами, достатніми для фінансування покладе-
них повноважень, має відбуватися за рахунок 
децентралізації бюджетних коштів, що сприя-
тиме досягненню збалансованості регіональ-
них та місцевих бюджетів. 

Вирішення проблем соціального захисту 
потребує значних фінансових витрат, які не-
можливо мінімізувати. Як показує світовий 
досвід розробки та побудови фінансової бази 
різних систем соціального захисту населення, 
найбільш ефективними є ті системи, в яких 
місцевому самоврядуванню відводиться на-
лежне місце на рівні з державою як рівнопра-
вним суб’єктам бюджетного процесу. Тільки 
вирішивши ці питання, можна досягти підви-
щення ефективності бюджетного фінансуван-
ня та формування інклюзивного соціального 
захисту населення і, як наслідок, підвищення 
якості життя населення, що ми бачимо основ-
ною метою реформування організаційно-
правових умов фінансування соціальної сфери 
України. 
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ENSURING ORGANISATIONAL AND LEGAL CONDITIONS FOR FINANCING THE 
SOCIAL SECTOR OF UKRAINE 
The legal aspects of regulation of budgetary financing of social services have been analysed, 
and the main directions of improving the efficiency of the system of budgetary financing of so-
cial protection and social security of the population of Ukraine in modern conditions have been 
identified. Based on the analysis of scientific views, theoretical approaches to building a budget 
system in the context of social protection have been considered. The shortcomings of legal reg-
ulation of mechanisms for financing the provision of social protection services have been iden-
tified, and the main factors for improving the efficiency of budget financing and the inclusive-
ness of social protection have been described. 
The main task of the State in the context of social protection of the population is to fully and 
timely fill the relevant budgets and to finance social protection measures within the limits es-
tablished by the budget. It has been noted that today the State system of budgetary funds man-
agement for financing social benefits remains one of the main components of the general and 
comprehensive social protection system of Ukraine. However, the practice of organising the 
budget process in Ukraine in the current socio-political conditions is characterised by an im-
balance in the state and regional programmes of economic and social development. The main 
factors of disruptions in the functioning of the system of financing the social protection sector 
in Ukraine have been considered. There is a gradual reduction in the share of expenditures on 
social protection and social security from 30 % to 15 % of the consolidated budget in 2016–
2022, while social spending is actually growing in monetary terms. It has been determined that 
although the Budget Code of Ukraine regulates the financial independence of local budgets by 
assigning to them the relevant sources of budget revenues, the actual level of revenue for-
mation does not allow them to properly fulfil their own powers in the field of social protection 
of the population. 
It has been noted that in the context of decentralisation, amendments to the budget legislation 
should take into account the provision of real rights to pursue an independent socio-economic 
policy at the local level and at the same time ensure the effective exercise of their own and del-
egated powers. Provision of local and regional authorities with revenues sufficient to finance 
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their powers should be done through decentralisation of budgetary funds, which will help to 
achieve a balance of regional and local budgets. 
Key words: budget process, social sphere, public funds, public financing, financial decentra-
lisation, local self-government, local budgets. 
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